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întorsătură spre pace?
In şedinţa de eri a camerei un

gare deputatul Bêla Rakovski a găsit 
momentul potrivit, sau mai bine zis, 
a fost avizat de cătră ministru-pre- 
şedinţe despre momentul potrivit de 
a desfăşura interpelaţia sa relativă la 
conflictul cu Serbia. A spus’o delà 
început acest deputat, că el e pesi
mist şi pesimiste au fost şi eonelu- 
ziunile sale, după ce a făcut o espu- 
uere amănunţită a istoricului crizei 
din Balcani şi a atitudinii Serbiei 
faţă cu monarhia noastră. Sârbii, zise 
el, vreau să facă în Europa dispo
ziţia în favorul politicei de espanziune 
pansârbeşti, a cărei ascuţiş e îndrep
tat contra integrităţii teritoriale a 
Austro-Ungariei, vreau să-şi asigure 
baza pentru aceasta politică, făcând 
să se nască o conflagraţie generală. 
Aşadar, zice el, întreaga Europa se sân
gereze pentru cauza pansârbă, care va 
duce pe însăşi Serbia în prăpastie, dacă 
nu se va întoarce în ora a douăspreze
cea. Intre asemenea-împrejurări inter- 
pelantul crede, că războiul e neevitabil 
şi că trebue să înceapă cât mai cu
rând; orice amânare a Ini ar folosi 
numai adversarilor şi antagoniştilor 
Austro-Ungarîei şi ar fi sinonimă cu 
perderea celor peste 200 de milioane, 
pe cari le-am cheituit deja din cauza 
provocărilor sârbeşti.

D-l WekerJe a declarat, că va 
răspunde în şedinţa următoare la in
terpelaţia, care-i cere informaţiuni a- 
supra stărei lucrurilor. Despre ceeace 
a răspuns ministrn-preşedinte astăzi 
nu ne-a sosit încă nici o ştire. A fost 
însă în poziţie Di*. Wekerle să con
state, ck în cele din urmă cu mare 
greu a succes şi înţelegerea între pu
teri, pentru a face demersul colectiv 
în Belgrad, spre a determina pe Sârbi 
să întindă coarde pacinice faţă cu 
Austro-Ungaria. Definitiv însă nu e 
nimic stabilit pentru asigurarea păcii 
până ce Serbia nu va face, ce i-se 
cere acum de cătră toate puterile şi 
nu o va face într’un mod hotărât, 
care să satisfacă pe monarhia vecină, 
oferind totodată şi garanţia, că Serbia 
se  va ţinea strict de cuvânt.

Se presupune, că de cumva ca
binetul Novacovici va răspunde mul
ţumitor la apelul puterilor, Austro- 
Ungaria va recede delà intenţiunea 
de a preda guvernului sârbesc nota 
de mai înainte pregătită. Totul atârnă 
aşadar, delà ceeace va face, ori va fi 
în stare a face Serbia şi guvernul ei 
în împrejurările g ie le d e fa ţă . Curând 
trebue să se limpezească, dacă cabi
netul Novacovici mai are puterea şi 
autoritatea de a procédé aşa cum îi 
dictează mintea rece şi împrejurările 
reale, ori că opiniunea publică sâr
bească, atât de mult agitată de mai 
multe Ioni, va isbucni de-odată vio
lent şi va zădărnici bunele intenţiuni 
pacinice ale guvernului şi ale regelui 
Petru ?

Amicii păcii se tem, nu fără cu
vânt, ca nu cumva conducătorii ban
delor sârbeşti, ce au fost organizate 
în vederea răsboiului, să strice toată

socoteala guvernului din Belgrad. Apoi 
mai este încă o cestiune nelăm urită: 
Cum stan trebile în sânul guvernului 
sârbesc însuşi, căci şi aici erau două 
curente opuse. Pe lângă aceasta mai 
vine şi antipatia, ce domneşte în cer
curile largi sârbeşti contra regelui 
Petro, a cărui „atitudine umilitoare“, 
cum e caracterizată, a fost deja osân
dită prin rezoluţiuni luate în mai 
multe întruniri publice convocate de 
partidul progresist. Nu mai vorbim 
de faimele lăţite despre pregătirea 
unei lovituri pentru detronarea dina
stiei Karageorgevici ori despre inten- 
ţiunea regelui Petru de a abdica. "

Destul că pentru moment nu se 
ştie încă cum se vor desfăşura 
lucrurile. Numai atâta se ştie chiar 
dela cabinetul din Viena, că puterile 
s ’au decis a da prin reprezentanţii 
lor dela Belgrad guvernului sârb sfa
tul de a face la Viena declararea, ce 
a fost formulată de puteri în înţele
gere cu Austro-Ungaria, şi adecă în 
legătară cu ultima notă sârbească 
adresată guvernului cesaro - regesc. 
Procedeul acesta avea să se petreacă 
eri, Luni, dar a trebuit să fie amâ
nat, fiindcă, cum se anunţă, repre
zentantul francez nu primise încă in
strucţiuni dela guvernul său.

Am dori, ca această amânare să 
nu fie cumva de rău augur pentru 
pace.

Alegerea dela Oravîţa. iată întrebările 
adresate ministrului Andrassy de cătră 
dep. Dr. Ştefan Pop în şedinţa de Sâm
bătă a dietei cu privire la abuzurile să
vârşite la alegerea din cercul Oraviţei :

»Are d-l ministru de interne cunoş
tinţă, că cetele de beţivi, cari se aflau sub 
conducerea solgăbirăului Kardhordo şi a 
jandarmilor, au împiedecat pe candidatul 
Pop de Băseşti, ca să-şi rostească discur
sul său electoral?

»Ştie d-l ministru, că la 27 Febr. sol- 
găbirăul a interzis, fără nici un motiv se
rios, întrunirea convocată de partidul na
ţionalităţilor?

»Are d-l ministru cunoştinţă, că îna
intea alegerei solgăbirăul a pedepsit pe 
mai mulţi alegători pentru contravenţie, 
numai în scop de a-i reţine dela alegere 
şi că alţi alegători au fost asemenea îm- 
pedecaţi de a şi exercita dreptul lor cetă
ţenesc?

»Are cunoştinţă d-l ministru de fi
nanţe, că d-l I)aza, secretarul adminis
traţiei financiare dela Lugoş şi şeful par
tidului popular a terorizat pe alegători ca 
să voteze pentru candidatul partidului con
stituţional ?«

Protocolul austro-turc. Ministrul de 
externe turc Rifaat Paşa, care a sosit Sâm
bătă la Viena, a avut Duminecă o lungă 
conferinţă cu baronul Aehrenthal, în care 
s’a discutat despre apropiata aprobare de 
cătră parlamentul turc a protocolului au- 
stro-turc. Mai departe s’a discutat elimi
narea art. 23 resp. 61 din tratatul dela 
Berlin relativ la convocarea conferinţii.

Ministrul do externe bulgar la Pe
tersburg. Guvernul bulgar a hotărât să 
trimeată la Petersburg pe ministrul de 
externe Papricoif, care să trateze chestiu
nea financiară, precum şi chestiunea linii
lor ferate din Rumelia.

La uneltirile pansârbeşti. „ N e u e  F r e ie  
P r e s s e “ publică în numărul de la 25 Mar

tie, sosit eri aci, un articol lung asupra 
uneltirilor pan-sârbeşti. Dr. Heinrich Fried- 
jung, autorul articolului, se razimă pe ac
tele oficiale, între altele pe un raport pre
zentat de şeful de secţiune Dr. Miroslav 
Spalaicovici la 4 Iunie 1907, ministrului 
de- externe al Serbiei asupra unei c ă lă to r i i  
d e  a g i ta ţ iu n e  fă c u te  p r i n t r e  S â r b i i  d in  
U n g a r ia  ş i  d in  C r o a ţia . In acest raport 
sunt numiţi deputaţii, care lucrează în în
ţelegere cu guvernul din Belgrad şi sunt 
arătate sumele, pe care le-a primit fie-care 
dintre dânşii. Toţi aceşti deputaţi sunt 
aderenţi ai independenţei regatului ungar. 
Acesta era rostul vizitei făcute de depu
taţii şi de ziariştii maghiari la Belgrad. 
D-l Friedjung zice: »0 nouă speranţă săl
batică s’a ivit la 1905, când regele Unga
riei şi parlamentul său au intrat asupra 
cestiunei armatei într’un greu conflict, care 
a fost rezolvat prin disolvarea dietei fă
cută de colonel Fabritius în fruntea unui 
batalion. Ge era adecă, dacă Sârbii se 
uneau cu partidul independenţei maghiare 
contra Casei de Habsburg ? — cu ajutorul 
Slavilor de sud radicalii maghiari ajun
geau să desfacă Ungaria de monarhie, iară 
Bosnia şi Herţegovina trecea dreptjcom- 
penzaţiune la marea împărăţie sârbească«. 
Aceasta e urzeala, din care s’a desfăşurat 
actuala situaţiune.

Bugetul ministrului român de instruc
ţiune. Bugetul minişteriului cultelor şi in- 
strucţiunei publice al României, se pre
zintă pentru viitorul exerciţiu finanţiar 
1909/910 cu o sumă de 40.642.216 lei, cu 
un spor de 1.935.966, faţă de bugetul anu
lui trecut. Din acest spor, o sumă de 
74.100 lei a fost elocată pentru complec- 
tarea retribuţiunei a cinci inspectori ai 
învăţământului primar şi a 52 revizori 
şcolari de cl. II, precum şi pentru înfiinţa
rea a opt posturi de secretar la inspecto
ratele primare. O sumă de 741.157 lei au 
fost prevăzuţi pentru înfiinţarea a 517 pos
turi de învăţători, în care se cuprinde şi 
79 de conducătoare de copii. Lei 279 549 
s’au prevăzut pentru sporirea salariilor la 
institutori.

Reînvierea economică a Rusiei, in şe
dinţa de Sâmbătă a Dumei, ministrul co
merţului, Timirjasev, a ţinut un dis- 
curs-program anunţând soluţiunea ch?s- 
tiunei lucrătoare, Ia care şi statul şi in
dustria trebue să contribue şi însăşi lu
crătorii, cărora li-s’ar putea acorda dreptul 
de corporaţiune cu condiţiunea, ca aceste 
corporaţiuni profesionale să nu servească 
de instrument luptei politice. Ministrul a 
preconizat protecţiunea industriei ruse 
contra concurenţei străine, zicând că va 
procede la o revizuire a tarifelor vamale 
şi că noile tratate de comerţ, ce se vor 
încheia, vor trebui să aibă o perfectă ega
litate. Ministrul enumără măsurile de na
tură a favoriza industria din Rusia, a cărei 
isbândă ar putea însemna reînvierea eco
nomică a Rusiei.

Confiscarea ziarelor române din Cer-
Oăllţi. Ştim, că ziarele române din Cer
năuţi „P a t r i a “ şi „ G a z e ta  Ţ ă r a n i lo r “ au 
fost confiscate de procurorul de acolo. »Pa
tria« dela 25 Martie a. c. vorbind despre 
aceasta confiscare, esclamă ironic: »Impe
riul austro-ungar a fost scutit de o groaz
nică catastrofă: Procurorului din Cernăuţi 
îi compete esclusivul merit, că mai există 
încă şi astăzi şubreda Austrie, care din 
cauza acelor informaţiuni de ziar, era 
aproape să se prăbuşească.«

Apoi arată, cum ziarele streine, cu 
deosebire cele jidoveşti, sunt pline de cele 
mai senzaţionale şi alarmatoare ştiri de 
războiu şi totuşi se afişează prin toate vi
trinele oraşului şi se vând cu toptanul de 
colportori pe strade, fără ca procurorul să 
aibă habar de ele, şi continuă aşa:

Prin procedura ultraseveră a d-lui 
procuror faţă cu ziarele noastre ni se cau-

sează apese cumplite, căci atât »Patria« 
cât şi »Gazeta Ţăranului« au fost confis
cate în întregimea ediţiei prime tocmai în 
momentul, când erau să fie expedate şi 
nici măcar timbrele poştale nu s’au putut 
salva, ceeace a sporit paguba noastră şi 
mai mult. Se pare, că autorităţile respec
tive au un deosebit interes să ne lovească 
tocmai acolo, unde ne doare mai mult, 
adecă în punctul material, ca astfel să ne 
poată doborî mai degrabă.

t
Tot acest sistem îl practica şi baro

nul de tristă memorie Bourguignon faţă 
cu noi, dar el îşi dă seama astăzi înaintea 
lui Dumnezeu, iar noi am rămas tot ace
iaşi, numai mai experţi şi mai oţeliţi, căti 
»apa trece, pietrile rămân«.

Notiţa din »Patria«, care s’a confis
cat, era o informaţiune din Budapesta pu
blicată în toate ziarele din Ungaria şi Ro
mânia şi privia numai adevărul sporirei 
contingentului de trupe, iar locul confiscat 
din »Gazeta Ţăranului« era mult mai ino
cent, decât cele două şire ultime, în cari 
se spune, că războiul e aproape. Aşa «ă 
nu putem să privin confiscările aceste de
cât de o şicană revoltătoare.

Noi protestăm însă cu toată energia 
în contra şicanărilor ordinare, cărora sun
tem expuşi din partea aceasta, cu atât 
mai mult, că nu din vina noastră s’a* 
strecurat în ziarele confiscate acele notiţe 
inocente, ci tot din vina lor, căci noi n’am 
adus nimic original, ci informaţiunile le- 
am scos din alte ziare, pe cari procura
tura nu le-a confiscat.

Situaţia în conflictul cu Serbia.
Cestiuhea războiului a fost pusă câtva 

timp pe pianul al doilea, pentru a face 
loc »noului scandal sârbesc« cum numes« 
publiciştii sârbi cestiunea prinţului moş
tenitor. Intimii prinţului George zic, că el 
având un amor propriu foarte desvoltat, 
s’a simţit adânc jicnit văzând, că cineva 
îl bănueşte de un omor ordinar. Ce pres
tigiu va mai putea avea ca viitor rege? 
Deci prinţul George nu putea să facă 
altfel. Afară de aceasta prinţul George se 
simţea prea legat de situaţiunea oficială 
şi în momentele actuale nu putea să aibă 
mână liberă.

Cercurile radical-socialiste însă, acuză 
direct pe prinţul moştenitor ca fiind cauza 
morţii servitorului său Colacovici. Infcr- 
’adevăr într’unul din momentele sale de 
temparament violent prinţul George ar fi 
lovit pe Colacovici cu piciorul în stomac. 
Victima purtând un bandaj de hernie, a- 
cesta i-a rănit organele interne şi astfel 
servitorul a trebuit să moară. Cu toate că 
s’a ordonat o anchetă a procurorului, car« 
ar fi primit declaraţiunea muribundului, 
cum că n’a fost lovit, socialiştii declară că 
procesul verbal al procurorului este falş. 
Dacă nimic nu s’a întâmplat, pentruce gu
vernul nu a publicat nimic înainte, şi « 
face după scrisoarea de abdicaţiune ?

In declaraţiunea oficioasă publicată 
în ziare se spune cum că ancheta procu
rorului dovedeşte nevinovăţia prinţului. 
Deputaţii însă sunt nemulţămiţi, pentruce în 
urma acestora, prinţul moştenitor a creat 
o nouă dificultate guvernului, cerând să 
renunţe.

Cercurile politice bine iniţiate, car« 
sunt contra guvernului, vor să motivez« 
că toată afacerea a fost aranjată pentru 
ca prinţul moştenitor să poată ti liber în 
caz de nevoe. Se vorbeşte că el va lua 
comanda corpului special de voluntari şi 
va porni în curând contra Austriei.

Astfel se şi explică pasagiul dela 
urmă al scrisoarei prinţului, în care spune 
că cu toate că renunţă Ia tron, el va con
tinua să fie cetăţean fidel şi-şi va face da
toria ca soldat cătră patrie.

In următoarele lăsăm să urmeze şti
rile mai nouă:
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Amănunte asupra şedinţei Skupştinei.

B e lg r a d , Cu mult înainte de deschi
derea şedinţei toate galeriile sunt pline 
de lume. In sală nu e decât un mic grup 
de deputaţi. Aceştia se silesc să convingă 
pe junele radical Markovici, care este în 
eontra recunoaşterei abdicării, de necesi
tatea acestei recunoaşteri. După deschide
rea şedinţei sala se umple de deputaţi. 
Preşedintele Jovanovici comunică, că a fost 
iniormat de cătră d. Novacovici despre 
abdicarea, care este la ordinea zilei a 
Skupştinei. In timpul acestei comunicări 
toţi miniştri apar în sală. D. Novacovici 
eiteşte scrisoarea de abdicare a principelui 
moştenitor, încheierea conziliului de mi
niştri şi scrisoarea autografă a regelui 
eătră d. Novacovici, constatând abdicarea 
şi exprimând voinţa regală, ca principele 
Alexandru să fie proclamat ca principe 
moştenitor. Preşedintele Jovanovici pro
pune a se lua la cunoştinţă actele citate 
de cătră d. Novacovici. Aceasta propunere 
este primită de toate părţile. Când d. Jo- 
ranovici constată că propunerea a fost a- 
doptată, deputatul Markovici strigă cu to
tul întărâtat: »Aceasta este contra Consti- 
tuţiunei! Scupştina nu trebue să rezolve 
aceasta cestiune în acest fel«! Preşedintele 
declară că d. Markovici nu are cuvântul. 
Markovici observă, că preşedintele nedân- 
du-i cuvântul, nici dânsul nu va vorbi, cu 
atât mai mult că procedura Scupştinei este 
contrară Constituţiunei şi că trebue să 
se mulţămească cu această declaraţiune. 
Şcupştina întră apoi în ordinea zilei.

B e lg r a d . — O ediţiune specială a 
»Monitorului Oficial« publică p r o c la m a r e a  
r e g e lu i  P e tr u  cătră popor zicând că regele 
a decis, dupăce a ascultat consiliul de 
miniştri,' să primească abdicarea principe
lui moştenitor, care a declarat că este ne
strămutată şi să transpoarte drepturile şi 
prerogativele principelui moştenitor de 
acord cu constituţiunea, principelui Alexan
dru. Proclamarea este contrasemnată de 
toţi miniştrii. Monitorul Oficial publică şi 
protocolul consiliului de miniştri de Dum. 
scrisoarea de abdicare a principelui George, 
scrisoarea autografă a regelui cătră d. No
vacovici şi declaraţia Scupştinei, prin care 
se ia act de schimbarea ordinei de succe
siune. Proclamaţiunea a fost primită la 
Belgrad cu nepăsare. Oraşul are aspectul 
normal; pretutindeni e linişte; nu s’au fă
cut manifestări. Ministerul de războiu a 
contramandat convocarea unei noui serii, 
de rezervişti pentru exerciţiile militare.

O o n s ta n tin o p o l. Ziarul »Schuraimet« 
zice : Renunţarea principelui moştenitor 
al Serbiei servă păcii, însă ziarul ridică 
cestiunea dacă principele nu va juca ca şi 
pănă acum un rol răsboinic şi dacă nu ar 
fi de temut lupte pentru dinastie. Turcia 
vrea să trăiască în bune raporturi cu ve
cina sa Serbia şi speră că nici o mână 
străină nu a fost în joc în cestiunea ab
dicării. Altfel ar trebui să se judece în 
mod serios viitorul. Ziarul zice în urmă, 
că cestiunea Novibazarului nu există pentru 
Turcia, care este ferm decisă, a nu tolera 
nici o nedreptate. Dacă se creează o sec
ţiune a Novibazarului trebue să se ţină 
socoteală nu numai de armata turcească 
dar şi de ale altor puteri. .Serbia şi pro- 
tectoara sa nu trebue să uite de acest 
lucru.

B e r lin . »Berliner Zeitung« află din 
Belgrad că prinţul George după spusa me
dicului său s’a îmbolnăvit rău în urma 
ultimelor evenimente şi va pleca zilele a- 
cestea la băi de mare la Riviera.

Demersul puterilor.

Cu privire la demersul ce pute
rile vor face la Belgrad, a intervenit un 
desăvârşit acord pe temeiul propunerilor 
ce ambasadorul Angliei a făcut bar. Aeh- 
renthal. Puterile vor da guvernului sârb, 
prin mijlocirea reprezentanţilor lor la Bel
grad sfatul de a face la Viena declara
ţiunea convenită între AustroUngaria şi 
celelalte puteri, adecă spre complectarea 
notei sale delà 14 Matrie cătră guvernul 
austro ungar. Totdeodată a intervenit o 
complectă înţelegere cu puterile relativ la 
suprimarea art. 25 din tratatul de Berlin. 
Cabinetul vienez va lua peste câteva zile 
iniţiativa pe lângă puteri în această pri
vinţă.

Ziarul »Norddeutsche A. Z.« jscrie : 
Intre recunoaşterea anexărei. care acum 
pentru toate puterile a încetat de a fi în 
chestiune, şi conflictul austro-sârb nu 
există în adevăr nici o legătură. Aparţine 
guvernului sârb a trage concluziuni din 
situaţiunea internaţională care s’a limpezit.

B e lg r a d . Guvernul este îngrijorat de 
faptul, că şe f ii  b a n d e lo r  a u  lu a t  o  a t i tu d in e  
o s t i lă  faţă de proectul dezarmărei. Există 
temere că unii dintr’ânşii vor începe să 
opereze pe propria lor socoteală, aşa că 
nu este exclusă posibilitatea unor ciocniri 
Ia frontieră.

P e te r s b u r g . Zvonurile că situaţia lui 
Isvolsky ar fi devenit imposibilă, nu se 
consideră ca nefondate. In C3 priveşte con
flictul austro-sârb, se crede că situaţia va 
trebui să se clarifice cel mult până Marţi, 
când se va preda nota Austriei 1a Belgrad. 
P a c e a  p a r e  a  fi a s i g u r a t ă , d a c ă  S e r b ia  n u  
v a  f a c e  i a r ă ş i  u n  p a s  n e c h ib zu it. Cercurile 
panslaviste vorbesc cu ironie despre vic
toria diplomaţiei austriaco.

Deh societatea geografica româna.
B u c u r e ş t i, 16 Martie v. 1907.

Societatea geografică română de sub 
înalta preşedinţă a Regelui Carol, abţinut 
Duminecă în sala Senatului, prima şe
dinţă publică din anul acesta. Şedinţa s’a 
deschis la orele 8 şi jumătate sub preşe
dinta A. S. R. Principelui Ferdinand.

A. S. R. a dat cuvântul d-nului Saba 
Ş te f ă n e s c u , care după ce a cetit darea de 
seamă, a societăţei, a făcut o importantă 
comunicare asupra ultimelor descoperiri 
geografice şi studiilor ştiinţifice. D-sa a 
enumerat numeroasele expediţiuni ce s’au 
făcut şi se proiectează a se face în acest 
scop, în deosebi a insistat asupra expedi- 
ţiunei plină de interes a lui Sveen Hedin 
în Tibet, care, luptând cu tot soiul de greu
tăţi, a isbutit să facă descoperiri geogra
fice de o importanţă capitală. Aşa a des
coperit un nou lanţ de munţi la Nord de 
Bramaputra, un masiv mai lung ca munţii 
Himalaia şi cari atinge până la 7 mii me
tri înălţime. D-l Sabba Ştefănescu a vor
bit apoi despre marea lucrare ce se pro 
iectează a se face prin străpungerea mun
ţilor Pirinei, care izolează Spania de Eu
ropa. Se vor face trei tuneluri mari, lungi 
între 6  şi 9 kilometri. Aceasta va fi una 
din cele mai îndrăzneţe întreprinderi ale 
omului. Mai departe a explicat catastrofa 
din Messina, care se datoreşte dislocărei 
straturilor pământului şi a terminat ară
tând ultima schimbare ce s’a făcut în 
geografia politică, în urma evenimentelor 
din Balcani.

D-l Emanuel P o r u m b a r u  a făcut apoi 
o comunicare asupra congresului interna
ţional de geografie din Geneva, la care a 
luat parte ca delegat al societăţei geo 
grafice din România. D-sa a arătat în 
primul rând cinstea ce s’a făcut României 
în acest congres, unde s’au adus mari 
laude Regelui Carol l-iu, care se ocupă 
atât de aproape de lucrările societăţilor 
geografice. A amintit apoi că d-sa a ţinut 
acolo o conferenţă apreciată asupra lucră
rilor comisiunei dunărene, despre care nu 
toţi aveau cunoştinţă, arătând cum exis
tenţa acestor comisiuni este necesară pen
tru garantarea libertăţii navigaţiunei pe 
Dunăre, D-l Porumbaru a făcut în urmă 
un scurt rezumat comunicărilor mai de 
seamă din acest congres şi a enumerat tot 
ceeace s’a discutat în secţiunile congre
sului. Viitorul congres internaţional se va 
ţine la Roma în anul 1911.

D-l inginer C. R. M ir c e a  a vorbit 
despre »Valea Prahovei din punct de 
vedere industrial şi economic.« D-sa a 
enumărat toate stabilimentele industriale 
din această vale, insistând mai ales asupra 
celor din Periş şi Buftea, dovedind că dacă 
nu se observă o mişcare adevărat indus
trială, în schimb se simte o însemnată 
mişcare economică. Aşa în aceste două 
din urmă localităţi, miiiţămită fermelor 
model şi domeniilor Coroanei, e o întreagă 
activitate în ceea-ce priveşte lăptăria, creş
terea vitelor, olăria, grădinăritul, toate 
influinţând sănătos asupra sătenilor. Ară
tând acest rezultat, a cerut ca să se în
curajeze aceste mişcări şi să se înceteze 
cu şcoala intervenţionistă. D-sa a atins 
apoi chestiunea lucrătorilor români în 
stabilimentele industriale, susţinând că 
aceştia asimilează uşor orice muncă, iz
butind să fie chiar superiori celor străini,

M.

ŞTIRILE ZILEI.
— 17 Februarie y .

Dr. Urban Jarnik în cercul Romanilor 
din Viena. Ni-se scrie din Viena: înainte 
cu o săptămână distinsul profesor de limba 
română ia universitatea din Praga Dr. 
Urban Jarnic venind pe la Viena a pe
trecut mult în sânul »României June« şi 
a coloniei române de aici. In onoarea sim
paticului fioromân a fost aranjată o fru 
moâsă sară de convenire în cercul Ro
mânilor la Riedhof. Aici, după ce a fost 
călduros biheventafc, Dr. Urban Jarnik a 
ţinut o prea interesantă conferenţă vor
bind despre cum a învăţat româneşte şi 
despre prima luf călătorie în Ardeal şi Ro
mânia. Petrecerea a durat pană târziu în 
noapte.

In adunarea generală a »Albinei«, ţi
nută Sâmbătă în Sibiiuf, s’a hotărât urca
rea capitalului social dela cor. 2.400,000 la 
cor. 3.000,000, prin o nouă emisiune de 
3000 acţii â cor. 200. In direcţiune au fost 
realeşi d-nii Dr. Eus. Roşea şi llie Trăilă, 
iar în comitetul de supraveghere d-nii Dr. 
V. Bologa, V. Fincu, I. Hentes. E. Verzariu 
(membru nou) şi M. Voileanu.

Grăniţeri! din Năsăud ia m inistrul Ap- 
ponyi. O deputaţiune de grăniţeri din ţi
nutul Năsăudului, în frunte cu protopopul 
D o m id e , s’au prezentat Vineri în audienţă 
la ministrul Apponyi, cerându-i prin gra
iul protopopului Domide lichidarea stipen- 
diilor votate de acum cinci ani încoace şi 
prezentându-i un memoriu, în care se arată 
drepturile inalienabile ale urmaşilor de 
grăniţeri asupra fondului de stipendii. Mi
nistrul Apponyi a răspuns evasiv. Intre 
altele a spus că va hotărî după »dreptate«.

Adunarea societăţii »Carpaţii«. Dumi
necă după amiazi s’a ţinut în localul Ligei 
Culturale adunarea generală anuală a so
cietăţei »Carpaţii«, sub conducerea preşe
dintelui d-lui I. Ţetzu.

După citirea şi luarea la cunoştinţă 
a raportului despre activitatea culturală 
şi naţională a societăţei, d-l A. Bârsan a 
făcut darea de seamă a st rii financiare, 
care a fost verificată print’o eomisiune spe
cială şi a fost aprobată de adunare.

S’a ales apoi noui comitet, alcătuit 
din d-nii Ţetzu, N. Lupan, D. Furnică, N. 
Mirea şi Babeş, comercianţi; A. Bârsan, G. 
Popa Liseanu, I. Scurtu şi I. Baboianu, 
profesori: G. Teclu şi V. I Rusu, advocaţi. 
La urmă s’a decis cu mare entusiasm să 
fie serbată cu deosebită solemnitate ani
versarea istorică a adunării de pe »Câm
pul Libertăţei« la Blaj dela 3 Maiu 1848.

Cu aceiaşi solemnitate se va serba, 
precum în trecut, aşa şi de aci înainte, 
ziua de 24 Ianuarie, aniversarea Unirei 
Principatelor şi a întemeierii societăţii 
»Carpaţii«. S’au mai discutat şi s’au luat 
hotărâri chibzuite cu privire la viitoarea 
activitate culturală şi naţională a socie
tăţii. — »Min.«

Din Bucureşti ni se scrie: Duminecă 
a avutioc alegerea de senator ai colegiului
1. deSenat, rămas vacant prin moartea neui
tatului P. S. Aurelian, prezidentul senatu
lui român. Au candidat: din partea par
tidului naţional-Jiberal dl I. G. Bibicescu; 
din partea vechilor conservatori dl Th. Ro- 
setti; iar din partea conservafcorilor-demo* 
eraţi dl Ur. Istrate. Rezultatul votului a 
fost următorul: d 1 Bibicescu a întrunit 
452 voturi, dl Th. Rosseti 529, dl Dr. Istrati 
510 voturi. Neîntrunind nici unul dintre 
candidaţi numărul legal de voturi, biroul 
a proclamat balotagiu.

Prinţul moştenitor al Germaniei ia 
Bucureşti. Ziarele borlineze află din Bu
cureşti, că principele moştenitor al Ger
maniei va sosi la 20 Aprilie în Bucureşti, 
spre a felicita pe regele Carol în numele 
împăratului Wilhelm cu ocaziunea aniver
sarei na* terei sale. Regele Carol împli
neşte atunci 70 ani.

Prinţul Kuni în Bucureşti. Principele 
Kuni, vărul Mikadoului, a sosit în Bucu
reşti Duminecă La gară a fost întâmpi
nat de dnii colonel Garţosky în numele 
regelui, de d-ul coloneii Brătian şi Iliescu, 
dl Filodor de la ministerul afacerilor străine, 
dl loeot. Árion şi dl Emil Petrescu, pre
fectul poliţiei Capitaiiei. Prinţul Kuni e 
însoţit de doi ofiţeri japonezi şi un came
rist japonez.

Rcoseveit şi regele Victor Emanuel.
Din Milano se anunţă că ex-preşedintele 
Roosevelti va avea o întâlnire cu regele 
Victor Emanuel ia Neapole.

Linia ferată vicinală Sibiiu-Agnita. in
şedinţa de Sâmbătă a dietei s’a votat fără 
desbatere proiectul de lege privitor la con
cesionarea din partea statului a liniei fe
rate vicinale Sibiiu-Agnita. In şedinţa de 
eri proiectul s’a primit şi în a treia cetire.

Adunarea reprezentantei oraşului Bra
şov, convocată pe mâne, Miercuri, se va 
ţinea din cauza reparaturilor ce se fac 
actualmente la casa Sfatului, în sala cea 
mare a corporaţiunei industriaşilor (Ge- 
werbeverein).

Falimentele de milioane din Brăila.
Situaţia comercială în Brăila, scrie »Mi
nerva« continuă a fi compromisă. In port 
nici o mişcare; în oraş străzile pustii, 
multe magazine se închid seara tot aşa 
cum s’au deschis dimineaţa, fără ca ne
gustorul să fi făcut vânzare de un leu. 
O stagnare mai generală, o sărăcie mai 
lungă, mai ostenitoare, mohorâtă, rar se 
vede. De la 1 Ianuarie până în prezent 
au cerut moratorii următoarele firme: Dra-

gât N. Georgescu, dosarul Nr. 2349: G. D. 
Bordescu, dos. Nr. 2571; H. Lubisch, dos. 
Nr. 3280; Lazăr Froimovici, dos. Nr, 4831; 
T. I. Mânescu et G. R. Ţuluca, dos. 4546 
(declaraţi); I H. Goldonberg, dos. Nr. 69; 
Wladimir Milotinovici, Tănase Cristocea, 
etc. Întreagă lumea comercială urmăreşte 
cu interes greoaia înaintare a cercetărilor 
justiţiei în materie de falimente. Au şi 
început a se forma unele acuzaţiuni con
tra magistraţilor. Pare cu totul ciudat 
cum samsarii scapă. Şi în afacerea fraţii 
Panaş şi acum, când averea fraţilor Su- 
liotti e sub sechestru judiciar, samsarii de 
împrumuturi, spelucanţii cari mijloceau 
împrumuturi cu procente sălbatice, uneori 
de 3 şi 4 la sută pe lună, scapă de orice 
urmărire. Acestor samsari datoresc jalea 
şi mizeria sute de familii; căci foart9 mulţi 
oameni sărmani, chiar văduve, chiar per
soane cari manipulau cu bani străini, au 
căzut victima îndemnurilor samsarilor, de 
a-şi plasa cu »exelente« procente micile 
capitaluri, în manile acelor cari nu aveau 
să mai plătească. Singuri fraţii Panaş lasă 
în ruină peste 130 creditori.

Pentru m asa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele con- 
fcribuiri :

»V a tm *  insitut de credit din Cluj 
1 0 0  cor. şi »G e o a g e a n a 11 institut de credit 
din Geoagiu 40 cor.

Primească generoşii donatori sincorile 
noastre rnulţâmite, — D ir e c ţ iu n e a  ş c o a le lo r , 
m e d ii  g r .  o r . r o m . d in  B r a ş o v .

Lucrările de canalizare. Ni-se anunţă
că pe la sfârşitul acestei săptămâni se vor 
începe lucrările de canalizare pe Strada 
Nouă de sus şi stradela care duce pe lângă 
gimnastica săsească, Târgul vacilor, Strada 
Gabel, Fleischer, apoi strada Caterinei, a 
Prundului şi Strada Căpitanului.

Mari inundaţii. Din nordul Ungariei 
sosesc ştiri foarte neliniştitoare în urma 
topirii grabnice a zăpezilor do pe munţi. 
Toate păraiele de munte precum şi râu
rile mai mari sunt umflate. Comuna P a - 
lo c s a , în apropiere de Kassa, a fost inun
dată de râul Poprad. Din Eperjes s’a tri
mis o companie de soldaţi pentru lucrările 
de salvare. Podul purtător de peste râul 
Viso din comuna B is tr a  (com. Maramurăş) 
a fost rupt şi dus de apă. Un cărăuş a 
căzut cu car cu tot în apă. Comunicaţia, 
cât şi circulaţiunea poştală se fac pe dru
muri lăturalnice

Din R u s ia  sosesc de asemenea ştiri 
alarmante. 16 sate, cari sunt în apropierea 
râului Vistula, stau sub apă. S’a constatat 
absenţa mai multor oameni, cari se crede 
că au fost duşi de ape şi înecaţi. Din Var
şovia au plecat la faţa locului mai multe 
trenuri speciale cu medici şi lucrători. Le
gătura telegrafică este ruptă cu desăvâr
şire, aşa că veşti din părţile inundate nu
mai cu greu sosesc. In V a r ş o v ia  ţinuturi 
întregi, cari sunt aproape de râul Vistula, 
stau sub apă. Râul creşte tot mai mult.

Congresul m aeştrilor şi m aesirelor de
desemn. In zilele de 5, 6 , 7 şi 8 Aprilie 
a. c. se va ţinea în Bucureşti al doilea 
congres al maeştrilor şi măestrelor de de
semn şi caligrafiă din ţară. Pentru con
gresul acesta se precizează unele chestiuni 
ce vor înţra în discuţie şi se promite pu
blicarea dezbaterilor. La congres vor vorbi 
dnii: D. A. Teodoru, secretar general ai 
ministerului instrucţiunei, asupra urmă
toarelor chestiuni: »Ce însuşiri mai ales 
trebuesc urmărite şi dezvoltate prin pre
darea desemnului în fiecare din şcoalei® 
secundare, normale, profesionale şi comer
ciale. Dragostea şi interesul de a observa 
ori ce obiect clin natură; rafinarea simţului 
estetic; desvoltarea imaginaţiei, fantasiei 
şi memoriei vizuale; dexteritatea mânei; 
justa apreciare a vederei: dobândirea cu
noştinţelor profesionale. Dl Ipoiit Strîm- 
bulescu. profesor şi inspector de desemn 
şi caligrafie, va vorbi despre: »ce anumite 
lucruri ţrebuesc spuse elevilor la corectură 
şi ce măsuri trebuesc luate pentru a-i de
prinde să desemneze repede şi bine un 
obiect văzut in natură V Cum putem par
veni să facem pe elevi a scrie în scuit 
timp repede frumos şi citeţ?« Vor mai 
vorbi maeştrii: V. Costin, Fonescu şi alţii; 
asemenea so vor ţinea lecţii practice de 
dl Ip. Strâmbulescu, dna Constanţa Luca- 
sievici, dna Maria Panaitoscu şi alţi maeştri.

Promenadele studenţilor în Praga nu
mai lasă să se liniştească odată capitala 
boemă. Duminecă înainte de amiazi iar 
s’au preumblat pe piaţa Venzel, vre-o 50 
studenţi germani, cari în restimp de o 
oră an atras atâţia spectatori, încât au 
trebuit să intervie sergenţii călări, ca să 
susţină ordina în comunicaţie. Intâmplân- 
du-se să fie arestată o persoană, s’au luat 
după escortă un mare număr de tineri 
strigând mereu »hamba!« Studenţii înce-
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pură a sg retrage, mulţimea după ei tot 
mai agitată, aşa că s’a pus în mişcare 
gendarmeria, câ să evacueze piaţa Ven- 
zel. S’au tăcut cu totul şapte atestări.

Cassele de păstrare din România au
liferat în decursul lunei lui Ianuarie 3884 
de libele de păstrare pentru o valoare to
tală de 2,358, 391 lei. Bucureştii figu
rează cu 1326 libele de o valoare de 
1,048.631 lei; apoi vine Brăila cu 171 li
bele cu 128.873 lei; Prahova cu 221 libele 
şi 132.764 lei; Covurluiu cu 154 libele şi 
99.232 lei; Doljul cu 128 libele şi 67.638 
lei etc. etc. Cu data de 31 ianuarie v. 
cifra totala a libelelor casselor de păstrare 
se ridică la 206.756 reprezentând o sumă 
71,071904 lei.

NOU port bulgar. Comercianţii din Si- 
listra au făcut o nouă cerere guvernului 
bulgar, prin care solicită un loc mai bun 
pentru încărcarea şi descărcarea mărfuri
lor. Ministerul de agricultură a instituit 
e comisiune, care să cerceteze ce loc ar fi [ 
mai nimerit pentru formarea noului port. j

Treisprezece la masă. Se semnalează | 
un tragic efect al fricei superstiţioase. Dom- j 
nişoara Constance Laurăs din Balarue-les 
Boins, s’a dus anul trecut câteva zile la 
Cette la o rudă a ei. Pe timpul cât a pe
trecut acolo a fost odată un prânz, când 
la masă se aflau treisprezece persoane. Ea 
a rămas foarte turburată de această îm
prejurare până pe la finea anului 1908 şi 
temerile ei creşteau, când vedea că nici 
unul din cei treisprezece meseni n’a murit 
in decursul anului. In momentul acesta 
sub stăpânirea superstiţiunei şi convinsă, 
că ea e victima desemnată de soarte şi-a 
perdut răbdarea şi a preferit să-si facă 
siârşit zilelor neamânat- Ea se aruncă 
dintr’o fereastră a catului al doilea şi şi-a 
zdrobit creerii.

Sângeroasă ciocnire în reanarbişti şi 
poliţie. In Ecaterinoslaw, cu ocazia unei 
perchiziţiuni domiciliare, poliţia dând peste 
un cuibar de terorişti, aceştia au tras fo
curi asupra agenţilor de poliţie, dintre cari 
opt au căzut morţi pe loc. Dintre anar
hişti au fost omorâţi de asemenea opt. In 
locuinţa teoriştilor s’au găsit 7 bombe şi 
un dicţionar cifrat.

Întâlnire între suveranii Germaniei şi
Italiei. Ziarul »Petit Parisien« află tGn 
Berlin că cu ocaziunea voiagiului său prin 
Marea Mediterană, împăratul Wilhelm va 
avea o întâlnire cu regele Eduaid, Locul 
întâlnirei încă nu se cunoaşte. Acelaşi 
ziar află că regele Eduard a primit din 
partea împăratului Wilhelm un splendid 
album cil vederi din Berlin, în amintirea 
vizitei făcută de regele Angliei,

Un caz de duel în Turcia. Din Con- 
stantinopol se anunţă, că mareşalul Ka- 
mel Eddin Paşa, care e în proces de di
vorţ cu soţia sa, princesa imperială Nai- 
mee, a declarat că advocatul soţiei sale, 
Galib, nu merită încrederea publicului. Ga- 
iib a provocat pe mareşalul la duel. Îna
intea duelului ulemalele au declarat că în 
cazul când duelul ar avea loc, adversarii 
se fac posibili de p deapsă cu moarte, de 
oarece Coranul condamnă o astfel de faptă 
barbară. Presa turcă de toate partidele 
e unanimă în a declara că duelul este o 
crimă.

Arestarea unei revoluţionare rus», 
intr’un cupeu de clasa II a trenu!ui acce
lerat din Geneva a fost arestată în staţia 
Buchs o revoluţionară rusă, care fusese 
remarcată pentru disproporţia dintre di
mensiunile pieptului şi a corpului ei. La 
percheziţie s’a constatat că corsetul re
voluţionarei era un adevărat depăşit de 
dinamită.

Concertul artistului Aston K neisel dat
eri seara în sala Redutei cu concursul 
<I-lui director de muzică Rudolf L a s s e l , a 
fost, fără îndoială, un eveniment musical 
pentru Braşoveni. Păcat că publicul bra
şovean şi în deosebi publicul românesc 
s’a arătat atât de nepăsător faţă de ,un 
artist precum este d-1 Anton Kneisel, es- 
celând prin absenţă. Din partea Românilor 
de asemenea am fi dorit să fie mai mulţi 
de faţă, căci aşa de rar ni se dă ocaziune 
•să gustăm prestaţiunile unui artist pre
cum ni s’a arătat în toată puterea sa d-l 
Kneisel eri seara.

Programul concertului a fost foarte 
bogat şi a fost compus din compoziţiile 
celor mai celebri artişti ai lumei, precum: 
Sarasate, Paganini, Tartini, Bazini, Wie- 
niawsky, Bach, J. Brahms, Emil H. W 
etc. etc. O parte din program l’au format 
unele din cele mai gingaşe şi maestre 
compoziţii ale artistului însuşi, în ceâ mai 
mare parte arii, doine şi jocuri româneşti. 
Am admirat în deosebi tehnica uimitoare 
a artistului, şi lipsa de oboseală, cu care a 
cântat timp de 1 V2 oră cu o singură pauză. 
După fie-care piesă, artistul a fost cu frene
zie aplaudat. De încheiere d-l Kneisel, a cân
tat câteva doine şi hore româneşti cu ar
cuşul desfăcut, producând din nou aplauze 
îndelungate şi entusiaste, cari nu mai vo
iau să înceteze.

întoarcerea arhimandritului Dionisie 
dela Ierusalim. Am amintit eri despre au
dienţa, ce a avut’o arhimandritul Dionisie 
din Buşteni la M. Sa Regele Carol, căruia 
i-s’a comunicat amănunte despre moartea 
arhimandritului Nifon, stareţul mânăstirei 
Sinaia. Astăzi aducem unele amănunte 
despre călătoria părintelui Dionisie, după 
un raport ai »Voinţei Naţionale«, publicat 
de odată cu portretul bine nimerit al arh. 
Dionisie.

In călătoria şpre Ierusalim, în care 
arh. Dionisie din Buşteni a însoţit dim
preună cu preotul Vasile Nicolau din Brebu 
pe stareţul din Sinaia, Nifon, au ajuns îm
preună pană în Tiberiada, aproape de Na- 
zaret şi au tras la mănăstirea rusească 
de acolo. Aici pe la oarele 10 noaptea i-s’a 
făcut deodată rău stareţului Nifon şi pană 
să vie ajutorul medicai chemat de păr 
Dionisie, a şi murit după vreo zece mi
nute. A fost îngropat în eimiterul mănăs
tirii Triberiada.

După ce a telegrafiat în ţară trista 
veste, arhimandritul Dionisie a plecat îm
preună cu preotul Vasilie la Nazaret şi 
Haifa, de unde a cutreerat drumul cu tră
sura pănă la iafa şi apoi la Ierusalim. Aci 
au tras la palatul ‘Abesiniei, închiriat de 
comunitatea românească. Duminecă în 15 
Februarie s’au dus în trăsură la Bethleem, 
uncias şi jumătate de Ierusalim, unde au 
vizitat sf, peşteră, în care s’a născut Mân
tuitorul şi au luat parte la slujba din bi
serica din Bethleem, unde au servit preoţi 
arabi, în limba arabă şi greacă.

acest Arhimandrit, înconjurat de zece 
preoţi şi trei diaconi. Răspunsurile erau 
date de un cor admirabil, alcătuit din ele
mente luate din corurile mănăstirilor din 
Kiew şi Moscova.

Luni 23 Februarie Arh. Dionisie şi 
preotul Vasile au plecat din Ierusalim prin 
Iafa la Alexandria, unde au sosit a doua 
zi, dar n’au putut pleca spre România, din 
cauza lipsei de vapor, decât în ziua de 
Vineri 6  Martie. Atât la dus cât şi la în
tors marea a fost foarte agitată.

Din pricina marilor furtuni pe mare 
se întrerupse cursele vapoarelor. Afară de 
asta, vapoarele serviciului maritim român, 
cari făceau câte o cursă pe săptămână, 
acum fac la două săptămâni. Aceasta este 
şi pricina pentru care Arh. Dionisie n’a 
făcut cunoscut prin scrisoare amănuntele 
morţei lui Nifon, căci acea scrisoare ar fi 
sosit odată cu dânsul.

întâmpinare-
La corespondenţa publicată în »Ga

zeta Transilvaniei« Nr. 36, răspund urmă
toarele :

t
In luna Februarie a. c. patru mese

riaşi din loc, între cari şi un Român, s’au 
prezentat la mine rugându-mă să primesc 
patronatul la o petrecere ce voiesc să o 
aranjeze în favorul copiilor săraci, fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate.

Numai după tipărirea invitărilor am 
aflat că petrecerea se ţine în post şi că 
are caracter evreesc.

Abuzul şi purtarea asta necualifica- 
bilă a învitătorilor am desaprobat’o şi o 
desaprob.

Referitor la corespondenţa publicată 
în Nr. 55 al »Gazetei Transilvaniei« şi sub
scrisă de Ampoiţan răspund următoarele:

Nu am fost şi nu sunt membru la 
Tulipan.

Tot odată declar, că de când am 
drept de vot, încă nici odată nu am votat.

Prin urmare, declar de minciună afir
marea lui Ampoiţan întru cât s’ar referi 
la persoana mea, că eu, pe la alege
rile de deputat din trecut, fie la alegerea 
din urmă, aşi fi votat cu vre-un partid 
oare-care.

A lb a - I u l ia , în 26 Martie 1909.
După ce s’au înapoiat în Ierusalim, 

închinătorii au plecat a doua zi, Luni ia 
vestita cedate a Erihonului unde au rămas 
seara. La doi chilometri de Erihon se află 
muntele, unde Mântuitorul a postit 40 zile, 
după ce s’a botezat în Iordan, şi în care 
timp a iost ispitit de Satana. La jumătatea 
acestui munte se află mănăstirea grecească 
»Sărindar* cu 40 de călugări. Dela Erihon 
au plecat cu trăsura la marea Moartă, nu
mită şi marea de asfalt, de unde au luat 
drumul pe lângă mănăstirea Sf. Gherasim 
direct la Iordan. Aci închinătorii români 
s’au scăldat în Iordan, pe o căldură do 30 
grade şi astfel au primit botezul hagiilor. 
La înapoiere spre Ierusalim au vizitat Vi- 
tania, unde se află mormântul lui Lazăr. 
Mercuri 18 Februarie s’au dus ia Ghetsi- 
mani, unde se află mormântul Maiiei Dom
nului.

Arhimandritul Dionizie a fost primit j 
a doua zi în audienţă de patriarhul Dam- j 
ian al Ierusalimului, căruia i-a arătat sco- j 
pul venirei sale. Vineri 20 Februarie cei | 
doi închinători români s’au dus ia biserica J 
monumentală a sfântului mormânt. Aci j 
după ce s’au închinat la Sf. Mormânt, au i 
vizitat toate închinăciunile din biserică. 
Se ştie că biserica are altare deosebite 
pentru ritul ortodox, ritul armenesc, ritul 
catolic.

Sâmbătă 21 Februarie, Arh. Dionisie, 
împreună cu cinci preoţi, a ofiiatîn bise
rica Sf. Ion Botozătorul un părâstas pen- | 
tru odihna sufletului Arhm. Nifon, fost j 
stareţ al Sinaoi. In aceeaşi zi Arh. pioni - i 
sie a făcut o vizită Arhimandritului rus, I 
sub a cărui supraveghere se află toate • 
bisericile ruseşti din Palestina. Arhm. rus i 
s’a arătat cu multă bunăvoinţă pentru noi, | 
îndemnându-ne stăruitor să facem totul ; 
pentru a ridica o biserică românească în j 
Ierusalim, ceeace este de mare trebuinţă | 
pentru atâţia închinători Români, cari se 
duc acolo în fiecare an.

A doua zi Duminecă, în urma învi- . 
taţioi Arhimandritului rus, închinătorii ro
mâni au asistat la serviciul divin oficiat de

Or. A/esandru Fodor.

Bi bi  l og  raţ i e .
A apărut: In cunoscuta »Biblioteca 

pentru toţi«, Nr. 440, cuprinzând: Vechiul 
Heidelberg celebra piesă în cinci acte a 
lui F ö r s te r , jucată pe toate scenele din 
lume şi reprezentată şi la Teatrul Naţional 
din Bucureşti, sub titlul de „ H e id e lb e r g u l  
d e  a l tă  d a t ă u. Piesa aceasta a fost tradusă 
anume pentru »Biblioteca pentru toţi« de 
cunoscutul literat Ludovic Dauş, care a 
redat o admirabilă versiune, păstrând şi 
în româneşte toată duioşia şi poezia ori
ginalului. Direcţiunea »Bibliotecei pentru 
toţi«, dând publicului acest nou volum, 
face un însemnat serviciu şi tinerimei şi 
iubitorilor de literatură frumoasă; deşi 
completă şi ilustrată, ea costă abia 3 0  b a n i.  
Catalogul complet al acestei bibliotecei, ce 
cuprinde peste 400 de volume, îmbrăţişând 
toate ramurile: Literatura, ştiinţa, arta, 
teatru, poezii, etc., a se cere la L ib r ă r ia  
e d i to a r e  L e o n  A lc a la if , la  B u c u r e ş ti .

FţTf-Ţţ f
«fe  ̂«M l»«

Londra, 30 Martie. Se anunţă din 
St. Peter?burg, că ambasadorul ger
man a comunicat de acum opt zile 
o notă contelui Isvolski în sensul, ca 
guvernul rus să renunţe ia tonul du
biu de pănă acum şi să declare ca
tegoric ce sentimente are în chestiu
nea diferendului austrosârb. Nota 
Germaniei e concepută foarte poliii- 
cos, dar precisă. Dacă Rusia va con
tinua să-şi menţină aţinui ne« sa, a- 
tunci Germania va considera aceasta 
ca un act vrăjmăşesc şi se va con
forma în consecinţă. Germania ca a- 
liată a Austro-Ungariei, va şti ce-i

rămâne de făcut. In 48 de ore va  
trimite la frontiera Rusiei 100,000 de 
soldaţi, în cazul în care Rusia nu vă  
ceda. In urma acestei note categorice 
s ’a ţinut un consiliu de miniştri, in 
care ministrul de râsboiu a declarat, 
că armata" rusă e într’o stare deplo
rabilă. Atunci Ţarul într’un rescript 
imperial cătră demisionatul ministru 
de răsboiu Roediger, a recunoscut că 
armata rusă nu e incă reorganizată. 
Din toate acestea a urmat apoi pu
nerea pe tapet a demisiunii ini Is- 
volski.

Belgrad, 30 Martie. Contrar ce
lor publicate până acum cu privire 
la abdicarea prinţului George se con
stată că el n’a renunţat de bună voie, 
ci a fost iorţat de guvern, care îl a- 
meninţase, că dacă nu renunţă, va fi 
dat în judecată pentru omor.

Berlin, 30 Martie. In şedinţa de 
eri a parlamentului german cancela
rul Biilow vorbind despre situaţia ex
terioară şi despre cestiunea Bosniei 
declară câ e fondată învinuirea arun
cată lui, că Germania a susţinut cu 
prea mult zel cauza Austro-Ungariei, 
chiar cu riscul de a provoca un răz- 
boiu numai pentru interesele altuia. 
El demonstrează că această învinuire 
este nejustificată; (aplauze) Dacă ca
binetul din Berlin n’ar fi susţinut pe 
cel din Viena, Austro-Ungaria ar tre
bui să cedeze, şi înfrângerea Austro- 
Ungariei ar fi slăbit poziţia Germa
niei în Europa. (Aplauze).

Londra, 30 Martie. Se anunţă 
din Roma, că regele Petru a adresat 
regelui Italiei o scrisoare, din care-i 
face cunoscut că va părăsi Serbia cu  
întreaga sa familie şi se va stabili cu  
fii săi în Elveţia, iar pe fiica sa o va  
trimite la Roma. Se spune că re
gele Petru ar mai fi scris, că va sfă
tui poporul sârb să-şi aleagă, cu aju
torul Europei un alt rege în persoana 
prinţului Petru ai Murtenegrului. Re
gele Italiei se opune ia aceasta şi 
indică pe prinţul Alexandru ca rege 
viitor al Serbiei.

Belgrad, 30 Martie. Cercurile eom- 
petinte desmint zvonul răspândit eri 
de ziarul „Pravda“ despre tratative 
între regele Petru şi guvern relativ 
la abdicarea dinastiei Karagheorghe- 
vici.

Belgrad, 30 Martie. Intr’o întru
nire pe s ’a ţinut eri, şefii de bande 
macedonene au luai hotărârea să în 
ceapă pe socoteala lor războiul în  
Serbia Veche şi în  Macedonia.

Peterslmrg, 30 Martie. Ziarele a- 
nunţâ demisiunea iui Iswolski din pos
tul de ministru de externe şi că Ţa
rul Nicolae II a şi primit demisia lui 
Iswolski. Succesorul acestuia va fi 
probabil Ciarikow.

Proprietar : Dr. Aurel Mureş! anu 
R et* actor respons. : Victor Branifşe

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena
C on su lt a ţ i u n î

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de im 

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

A d u c e m  I a  c u n o ş t in ţ a  O n . p u b l i c ,  
c a  p r e ţ u l a p e l o r  m i n e r a l e  ş i  l i y g i c -  
n i c e  d i n  d e p o s i t u l  n o s t r u  d i n  ^ r a 
d a  A ţ e i  N r .  6  p e  l â n g ă  s c h i m b u l  
î in e d  a t  a l  s t i c l e l o r  e s t e  u r m ă t o r u l :

Gloria 
Borpauk 
Matild 
Borhegy 
Baross 
Eltfpatak

ï i a  c u m p ă r a r e

l i t r u
»

12 fii 1 
J2

k  l i t r u
77

—

77 10 „ 77 H
77 4h n l i
77 16 „ 5? 14
n 16 „ » H

fii. Fehérkô
FeLsônîkos Mâr a 
Kâszon Salutaris 
Horgâsz 
Repati

!,  ̂6 >,
„ n

1 litru 16 fii.
„ »
.. 1 i ..

» 14 «
» 14 »
lom 14 fii. 
,, 11 „

H „

Borszék 
Sztojka 
Boholt 
Hargitta 
Székely-Selters

28
28
26
26
26

» 22  
» 22 „ 
» 22 „ 
« 22 . 
» 22 „ 

p i M ie- - - - d e  S 5  s i l e l e  l i f e r ă in  B t ir v iz a r i  a c a s ă ,  — A p e lă m  ia  s p r i j in u l  O n

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. («9>27-ieoj
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Haine civile şi uniforme
eLgante şi în toate privinţele cor s- 
punzătoare se pot procura numai U firma

GEORGE SZOCS,
Braşov, Strada M'had-Weiss Nr. 10.

Deposit de cele m#i moderne
Stofe in d igen e şi stre i n e,

şi obiecte pentru militari.
Servicu prompt. — Preţuri solide.

(526,6—6.)

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 

M A G lZ I ă l I L

M e s  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21.

La vânt de vară înflorită 
Pe livade înalbită,
Stă acum frumos în scrin 
Ca fală sexului femenia.

Fie-care mama buna
sf&tueşte pe fică-sa, când o înzestrează 
cu albituri, sâ nu le spele cu săpun 
obicinuit şi ieftin, ci numai cu săpu
nul Cerb al lui Schicht. Albiturile fine 
de in, damast, flanele şi alte rufării albe 
colorate fine şi groase se conservă ca 
nouă. Folosind săpunul Cerb a lui 
Schicht pentru curăţirea albiturilor, se 
economiseşre osteneală, lucru şi bani.

Garanţie pentru curăţenia K 30,000.
Georg Schicht, societate p acţii,

A u s ilg  a/E.

P leca rea  $i so s ir e a  tr e n ă r ilo r  i e  s ta t  rog. ni în  B raşov.
Valabil din 1 Oct. st. s. 1908 

P lecarea  tr e n u r ilo r  d in  B raşov . 
Dela Braşov la Budapesta:

i. Trenul mixt la óra 5*46 min. dimin. 
îl. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 
iii. Trenul de pers. la óra 7*30 min. sóra. 
íY. Tr. accel. p. Átad la órele 1026 m. séra, 
Y. Tr. accel. p. Arad la orele 6*05 min. dim.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3-20 m. dim 

LL Trenul mixt la órele 12*00 w . p. m. 
ílf. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
!Y. Tren mixt la érele 7*47 séra. *

* (care circulă numai la Predeal .
V . Tren accel. ia orele 4 59 min. dimin.* 

(* pănă la 15 Noemvrie)

Oala Braşov ia Kezdi-OşorheiuBereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

1. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 
Ü. Trenul mixt la óra 8*41 min. a. m.* 

ifi. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

' V , Tren de pers, la r̂ele 7*00 m. sóra.*
(* au legătură mimai la Szepszi-Szt.-György).

î @ia Braşov ia Zérnescí (gara Bartoiomeiu)
L Trenul mixt la óra 8*40'min a. m, 

li. Trenul mixt la óra 4T6 min. p. m. 
"iii. Tren mixt la ói*p 9 4fi sera.

Dela gara Bartoiomeiu la Făgăraş:
l. Tren de pers. la ora 4*37 ruin. dimin, 
!L Tren lă ora 757 minute dimineaţa.* 
UI. Tren la ora 109 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8*59 seara). 
IV. Tren la ora 3*27 minute p. m.*
Y. Tren la ora 5 17 minute p. m.

Í* pănă la Feketehalom.)

şi până in 1 Maia st. n. 1909. 
S osirea  tr e n u r ilo r  în  B raşov: 

Delà Budapesta la Braşov:
1. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*12 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p. m,
IV. Trenul mixt la óra 8*50 min. séra.
Y. Trenul accel. la ora 10 00 seara.

Delà Sucurescï la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai delà Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IY. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 1014 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Delà Bereczk-Kezdf-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.* 
III. Trenul mixt, la era 6*38 m. séra.*
IY. Tren mixt, la órele 10*08 m. sera,

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Delà Zêrnescï la Braşov (gar. Bartoiomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*39 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

Delà Făgăraş la gara Bartclomeíu:
I. Tren la ora 6*41 min dimineaţa.
II. Tren la ora 9 38 min. a, rn *

III. Tren la ora 11*53 min. a. m.
IY. Tren la ora 628 minute p. m.*
V. Tren la ora 9 41 minute seara.

(* delà Feketehalom.)

£0* „Gazeta Transilvaniei* su numărul â 10 fileri 
-? vinde Ja zaraful Dumitru Pop, ia tutungerii de pe par
ul Rudolf şt la Eremîas Hspoţiî.

"W Ê Ê bm . m m m m b 1
■m
ilrfij

Vânzare totala |
c o n .c e s io n .a , tă ,  c l in . p a r t e a ,  a ,io .to x itâ iţli.

întreg depositul de haine bărbăteşti, de copii, fia 
băieţi precum şi Confecţiuni de dame se vând jg 

. . cu preţuri foarte scăzute, din causa desfăcerei 
ia negoţului. Braşov, Strada Porţii Nr. 11, (vis-à-vis

de firma I. Săbădeanu). <512,7- 10)
« o »

Ce ? . . .  Tata a permis, sunt doară tu b u r i de cfgarete
,T a .c o 'b l-^ -a a .t in ic o tix a .“-v?1

^ a  22, # fi m>  :  g  8
s g -  «3
*  » 14 1
a H ® 2S. 2 • 8*» ® ® •^ o o *1g 2 •
P «a its0 s •  -
ç î  ? r

dâtrAţ^ane! Veritabil numai în cutii de ţigare cu numele „JACOBI

P i t i i
te fă

Proprietarii de grădini din. 
oraşe si comune să planteze

S P A R A N G H E L
le gu m a  e e a £ m »i  b u n ă  şi m a l f in ă .

Furnisăm sade puternice din varietăţile Braunschweig 
uriaş.|.Con overs colosal, Palmetto, Schneekopf uriaş 

100 buc. C. 8.50, 1000 buc. C. 28.— 
Cataloage despre articlii de pomărit 

şi vierit trimite gratis şi franco.

A. Mureşianu
T e r g r a i  I n u l u i  S r .  3 0 .

Acest stabiliment este provefiut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus In posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru Iote speciile de serviciurî.

S l L ^ l ' T T C J  s e £ .

PRIMATE ARTISTICE
fST AÜS, ASGlM T ŞI COLORI.

i ’ Â R Ţ l  D E  S C I I N Ţ l ,  J
L IT E R A T U S * 81 DIDACTICE

FOI PERIODICE.
8ÍL E T E  » 1  VISITA

DK?ÏSJiîTK FORMATE.

P B ,O G E A M Ë "ÎL E m T E . 
BILETE BS L080DHÀ ŞI BE lü f f l

DUPÁ DORINŢĂ Şl iH COLORI.

Gompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

( S o u v s / v t d ,  i n  la ic i  m d t Â m e a .

I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  
ţ i  R E S T A U R A N T E .

PREPI-CM T E  ŞI DIVERSE
B IL E T E  DB ÍNMORMÉNTAHí.

Comandole eventuale se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în o ta -  
gini, înderepţ în curte. — Preţurile m oderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

ipografîa A. Mureşianu, Braşov.


